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1.  ΤΙ ΤΟΠΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ; 

 1945:  Η οριστική ήττα του Άξονα, αλλά και:  

Η πρώτη χρήση πυρηνικής βόμβας-Χιροσίμα, Ναγκασάκι  

Το ξεκίνημα του Ψυχρού Πολέμου Σοβ. Ένωσης – Δύσης 

  

Ολοκληρωτικός ανταγωνισμός για την ταχύτερη (και «φθηνότερη») δυνατή 
οικονομική ανάπτυξη με το χαμηλότερο δυνατό άμεσο κόστος. 

  

Η ανάπτυξη, ζωτικό εργαλείο για:  

 Οικοδόμηση κοινωνικής συνοχής και προπαγάνδας για υπεροχή.  

 Πόρους για επιπλέον εξοπλισμούς και ενίσχυση στρατιωτικής ισχύος. 

  

Στην Αριστερά: απόλυτη επικράτηση της σοβιετικής Ορθοδοξίας, ως κύριου 
νικητή των ναζί. Ασφυκτικός έλεγχος του δημόσιου διαλόγου.  

Στη Δύση: πυρηνική ενέργεια (και όπλα), χημική γεωργία, καταναλωτισμός, 
γενίκευση αυτοκίνησης. 

 Στο τοπίο αυτό, η οικολογία θα αργήσει να βρει χώρο. 

 



2. ΡΗΓΜΑΤΑ, ΑΠΟ ΤΟ 1960 ΚΑΙ ΜΕΤΑ 
 Αυτόνομο Κίνημα Ειρήνης: Παραλογισμός η «αποτροπή» μέσω απειλής 

ολικής παγκόσμιας καταστροφής.  
Μελέτες για τις μακροπρόθεσμες συνέπειες μιας πυρηνικής σύγκρουσης.  
Ανάδειξη της ευθύνης των πολιτών και της κοινωνίας. 

 
Περιβαλλοντικά αδιέξοδα: αιθαλομίχλη στο Λονδίνο, πυρηνικό ατύχημα στο 

Windscale, ραδιενέργεια από τις επιφανειακές πυρηνικές δοκιμές.    
  
Αναβίωση ανεξάρτητης ριζοσπαστικής σκέψης, σχολή Φρανκφούρτης (ΗΠΑ). 
  
Αποαποικιοποίηση, Κίνημα Αδεσμεύτων, προσδοκίες για θετικές εξελίξεις 

στον Γ’ Κόσμο. Επανεκτίμηση των ιθαγενών πολιτισμών. 
  
Νέα γενιά στο προσκήνιο: οι baby boomers, γεννημένοι μετά τον Πόλεμο.     
 

Ενδεικτικά ορόσημα: 
• Σιωπηλή Άνοιξη, για τους κινδύνους της χημικής γεωργίας. 
• Feminine Mystique, «ευαγγέλιο» του νέου φεμινισμού. 
• Ίδρυση WWF, 1961 
• Διάσκεψη ΟΗΕ για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, Στοκχόλμη 1970.  
• Σύμβαση Ραμσάρ για τους υδροβιότοπους, 1971 



3. Η ΚΟΣΜΟΓΟΝΙΑ ΤΟΥ 1968 
  
Από τη Δύση μέχρι τη Λατινική Αμερική, από την Κίνα μέχρι την 

Τσεχοσλοβακία. 
Νέα ρεύματα αμφισβήτησης: αναβίωση αναρχισμού, 

εξωκοινοβουλευτική αριστερά, ένοπλες οργανώσεις, χίπις.  
 Νέες θεματικές: περιβάλλον, φεμινισμός, κοινωνικές μειοψηφίες, 

αμφισβήτηση ανάπτυξης,  
Αναζήτηση μη ιεραρχικών σχέσεων. Άμεση δημοκρατία, ως 

εργαλείο άμεσης δράσης.  
 Κινήματα ειρήνης: η ειρήνη και ως καθημερινό ζητούμενο, 

σύνδεση των πυρηνικών εξοπλισμών με την πυρηνική ενέργεια 
όπου παράγεται το πλουτώνιο.  

  
  
 
 



3. Η ΚΟΣΜΟΓΟΝΙΑ ΤΟΥ 1968 (συνέχεια) 
   
1968, Τσεχοσλαβακία: Άνοιξη της Πράγας, από το  

κυβερνών Κ.Κ. με λαϊκή στήριξη. Σοβιετική εισβολή.  
Αντίδραση, ο Ευρωκομμουνισμός στη Δυτ. Ευρώπη:  

ανεξαρτησία από σοβιετική επιρροή, Ιστορικός 
Συμβιβασμός. 

 1971, ΗΠΑ:  Ίδρυση της GREENPEACE, ως εργαλείου  
παρεμπόδισης πυρηνικών δοκιμών στον Ειρηνικό. 

 1973: Πετρελαϊκή κρίση, εμπάργκο του ΟΠΕΚ στη Δύση. 
Στο προσκήνιο η εξοικονόμηση ενέργειας, αλλά και η  
πυρηνική ενέργεια.  

 1974: πρώτη Πράσινη υποψηφιότητα, στις προεδρικές 
της Γαλλίας, από τον Ρενέ Ντυμόν. Ποσοστό 1,32%  

  
 
 



Στο κλίμα αυτό:  
Ενδεικτικοί διανοητές για την Οικολογία 

 
 

Ρενέ Ντυμόν, Γαλλία:  
Σχέσεις Βορρά-Νότου, κριτική στη λατρεία της παραγωγής. 

 
Μάρρεϋ Μπούκτσιν, ΗΠΑ:  

Κοινωνική Οικολογία, Συνομοσπονδιακός Κοινοτισμός. 
 

Ιβάν Ίλιτς, ΗΠΑ:  
Κριτική στις τεχνοκρατικές λογικές. 

 
Αντρέ Γκορτζ, Γαλλία:  

Οικολογικός μετασχηματισμός της εργασίας.  
  

 



4. ΔΥΤΙΚΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ: Η ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΑΣΙΝΩΝ 

  

Ρούντυ Ντούτσκε: ο Γερμανός Κον Μπεντίτ, ηγέτης των φοιτητών 
και της Εξωκοινοβουλευτικής Αντιπολίτευσης. Ποδηλάτης, 
πατέρας νεογέννητου.  

 Απρίλιος 1968: πυροβολείται στο κεφάλι από αναγνώστη της BILD, 
μετά από δημόσια έκκληση της εφημερίδας για δολοφονία του. 

 Επέζησε με σοβαρές αναπηρίες, επανήλθε με προσπάθειες χρόνων, 
πέθανε από «επιπλοκή» το 1980.                                                   
Ήταν από τους κύριους ιδρυτές των Πράσινων.  

  

Μέσα δεκαετίας ’70: Τα αδιέξοδα της ένοπλης RAF, ανοίγουν τον 
δρόμο στη μαζική, μη βίαιη, άμεση δράση.  

Ενδεικτικά μέτωπα: πυρηνικά εργοστάσια (πληθαίνουν μετά την 
πετρελαϊκή κρίση), επέκταση αεροδρομίου Φρανκφούρτης, 
πύραυλοι Πέρσινγκ & Κρουζ. 

 



Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ στο ξεκίνημα τους 
 

Πρώτα κίνημα, μετά κόμμα. Προτεραιότητα του Κοινωνικού. 
Περιβάλλον, ειρήνη, φεμινισμός, δικαιώματα μειοψηφιών. 

Επαγγελία νέας κοινωνίας, αλλά ΚΑΙ ρήξη με τις σημαίες της 
Αριστεράς. Οι πρώτοι που ΔΕΝ μιλούν στο όνομα του «λαού».        

Συνολική κριτική στον βιομηχανικό πολιτισμό. Συγκρουσιακή 
ρητορική, στον αντίποδα του Ιστορικού Συμβιβασμού των 
ευρωκομμουνιστών. Οι 2 αφίσες: ευρωκοινοβούλιο+φάτνη. 

Οργανωτικά: Δημοκρατία της Βάσης, ως έμβρυο της νέας κοινωνίας.  
Στρατηγική του  υποβρυχίου: εσωτερικές συγκρούσεις και 

διαφωνίες, δεν εμποδίζουν την ομαλή συνεργασία σε κοινές 
μάχες.   

 
Ιδρύονται από σύγκλιση της Εναλλακτικής Λίστας Δυτ. Βερολίνου με 

την πρώην ριζοσπαστική πτέρυγα της νεολαίας του SPD.  
Κοινωνική σύνθεση στα πρώτα χρόνια: κυρίως φοιτητές και 

εκπαιδευτικοί. 
 
 



Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ στο ξεκίνημα τους (συνέχεια) 
 
1983: 1η είσοδος στην Ομοσπονδιακή Βουλή. 
Λίγο πριν, αλλαγή κυβερνητικής σκυτάλης χωρίς εκλογές με 

μονομερή πρωτοβουλία του FDP: από κυβέρνηση SPD-
FDP σε κυβέρνηση CDU-FDP. 

 
Από κυβέρνηση εν ενεργεία και κύριος κινηματικός 

αντίπαλος, το SPD γίνεται ξαφνικά πιθανός 
κυβερνητικός εταίρος, «για να φύγει η Δεξιά».  

 
Οι Πράσινοι διχάζονται σε ρεάλος, υπέρ της προοπτικής 

κυβερνητικής συνεργασίας με SPD, και φούντις, για 
αλλαγή της κοινωνίας από τα κάτω.  

 



Κεντρικά πρόσωπα. 
 
Πέτρα Κέλλυ, επικεφαλής μέχρι το 1990:  
      1η γυναίκα πολιτική αρχηγός στη Δυτ.  Γερμανία, 

υπάλληλος της Κομισιόν με σπουδές στις ΗΠΑ, εμπειρία 
δίπλα στον Μάρτιν Λούθερ Κινγκ και τον Ρόμπερτ 
Κένεντυ, σύντομο πέρασμα από SPD. Μπόρεσε να 
εκφράσει συνθετικά και τις 2 τάσεις.  

Στους ρεάλος ο Όττο Σίλλυ και ο Γιόσκα Φίσερ, και οι δύο 
από την Άκρα Αριστερά. 

Στους φούντις η Γιούτα Ντήτφουρτ και ο Ρούντολφ Μπάρο.  
Ο Κον Μπεντίτ θα προσχωρήσει λίγο αργότερα, ως ρεάλος, 

αρχικά στους Γερμανούς και μετά στους Γάλλους 
Πράσινους.  

 
Στον πολιτισμό: Χάινριχ Μπελ, Γιόζεφ Μπόυς (για λίγο)  
  
 
. 
 



 
Για αρκετά χρόνια, σταθερή άνοδος. 
 
Ελάχιστες οι εισροές από SPD, κέρδη κυρίως απευθείας 

από CDU: Η κριτική στη λατρεία της παραγωγής ελκύει 
συνταξιούχους και νοικοκυρές, η αντιψυχροπολεμική 
δράση ενδιαφέρει οπαδούς της επανένωσης.   

 
1989-91: επανένωση της Γερμανίας. Θέση αρχής: ανοιχτοί 

στην επανένωση αλλά με όρους ισοτιμίας. Απόρριψη 
του σχεδιασμού Σόιμπλε για ουσιαστική απορρόφηση 
της Ανατολής από τη Δύση.  

 
Εκλογές 1991: με επικεφαλής τους φούντις, ήττα των 

Πράσινων, κάτω από το εκλογικό όριο του 5%, λόγω 
διαρροής των συντηρητικότερων ψηφοφόρων τους. 
Εσωκομματικά, η οριστική ήττα των φούντις. 

 
 



5. ΣΤΗΝ ΥΠΟΛΟΙΠΗ ΕΥΡΩΠΗ 
  
Τη δεκαετία του 1980, εξάπλωση και σε πλήθος άλλες ευρωπαϊκές χώρες: 
Αυτόνομα πράσινα κοινοβουλευτικά κόμματα σε Αυστρία, Βέλγιο, Φινλανδία, 

αλλά και Γαλλία, Ιρλανδία, Ιταλία, Ολλανδία, Σουηδία (+ Ελλάδα 1989-92). 
Καλύπτουν ΚΑΙ χώρες με παράδοση κοινοβουλευτικής Αριστεράς. Στη 

Γερμανία, ελάχιστα επηρεάστηκαν με την ανάδυση της LINKE το 2007.  
Όλα στο 1ο κύμα: γεννημένα από ριζοσπαστικά κινήματα νεολαίας. 
  
Στον αγγλοσαξωνικό κόσμο: αυτόνομη εκλογική παρουσία, κόντρα στα 

πλειοψηφικά εκλογικά συστήματα.  
Βρετανία, ευρωεκλογές 1989: ποσοστό 12% με τον Έντ. Γκολντσμιθ, χωρίς 

ευρωβουλευτή. Καταλύτης για τη θέσπιση αναλογικής στις ευρωεκλογές.  
 
1986:  ώθηση από το Τσερνομπίλ. 
1989: μαζικά πράσινα κινήματα στην αιχμή των μεταβάσεων σε Ουγγαρία, 

Τσεχοσλοβακία, Βουλγαρία. Χωρίς άμεση συνέχεια, σε κοινωνίες με κύριο 
ζητούμενο την ανάπτυξη με κάθε τίμημα.   

 
 



6. ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΓΙΝΕΤΑΙ MAINSTREAM 
  
Ρίο, 1992. Στη Διάσκεψη του ΟΗΕ για το περιβάλλον: 
Επισημοποιείται η έννοια της Βιώσιμης Ανάπτυξης με πυλώνες περιβάλλον, 

κοινωνία, οικονομία. 
Κατοχυρώνεται ο επίσημος συμβουλευτικός ρόλος των ΜΚΟ. 
Υπογράφεται και η Συμφωνία – Πλαίσιο για την Κλιματική Αλλαγή, που θα 

αποκρυσταλλωθεί το 1996 στο αναιμικό Πρωτόκολλο του Κυότο.  
  

Στο πλαίσιο αυτό: 
3 διακριτοί πυλώνες της οικολογίας:  

Κόμματα, ΜΚΟ, Κινήματα.  
Σχέσεις συνέργειας και όσμωσης, αλλά κανείς δεν ελέγχει τους άλλους δυο. 

 
         Από την άλλη πλευρά: 
1994: Ίδρυση Π.Ο.Ε., με όρους που επιτρέπουν πλήρως το κοινωνικό και 

περιβαλλοντικό ντάμπινγκ. Η βιωσιμότητα γίνεται διάτρητη. 
  
1991-5: αιματηρή διάλυση της Γιουγκοσλαβίας. Μιλόσεβιτς και Σέρβοι 

εθνικιστές χλευάζουν ανοιχτά κάθε προοδευτική ευαισθησία στη Δύση για 
Ανοιχτές Κοινωνίες και Ανθρώπινα Δικαιώματα. 



    Στο πλαίσιο αυτό:  
1993: Ίδρυση Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Πράσινων 

Κομμάτων. Συντονισμός και κοινό φόρουμ, αλλά όχι 
διεθνές καθοδηγητικό κέντρο. 

Στη Γερμανία: επικράτηση ρεάλος/Φίσερ, επάνοδος στη 
Βουλή το 1994, συγκυβέρνηση με SPD 1998-2005. 

Στρατηγική θεματικών πλειοψηφιών, επικέντρωση σε 
συγκεκριμένες προτεραιότητες.  

Πράσινη συμμετοχή και σε άλλες ευρωπαϊκές 
κυβερνήσεις. Πληθυντική Αριστερά στη Γαλλία. 

 
Στο ευρωκοινοβούλιο: καταψήφιση του Μάαστριχτ, αλλά 

και συνδιαμόρφωση σειράς ευρωπαϊκών πολιτικών + 
υπεράσπιση πράσινων κεκτημένων.  

Εκτός της ρεάλος στροφής, μένουν τα αγγλοσαξωνικά 
πράσινα κόμματα. 

1999: ο Κον Μπεντίτ επικεφαλής των Πράσινων στο 
ευρωκοινοβούλιο. 

  
 



  
Kυβερνητική συμμετοχή στη Γερμανία: απολογισμός 

 
Οικονομικά και θεσμικά εργαλεία για τις ΑΠΕ, άνθηση των 

ενεργειακών κοινοτήτων, χρονοδιάγραμμα 20ετίας για το 
τέλος της πυρηνικής ενέργειας, βήματα ισότητας για LGTB. 

 
Στον αντίποδα, στήριξη στο πρόγραμμα περικοπών Ατζέντα 

2010, ένθερμη  υποστήριξη στους βομβαρδισμούς του 
1999 και τη δαιμονοποίηση της Σερβίας.  

 
Θετική στάση το 2003, όταν η Γερμανία αντιτάχθηκε ευθέως 

στην εισβολή των ΗΠΑ στο Ιράκ.  
 
Ακόμη θετικότερη η άσκηση εξουσίας σε τοπικό επίπεδο, με 

πόλεις – υποδείγματα όπως το Φράιμπουργκ.  
 



7. ΑΥΓΗ 21ΟΥ ΑΙ.: ΑΝΑΝΕΩΝΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΚΙΝΗΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 
  
1999-2003: Νέα κινηματική άνοιξη, με Σηάτλ, Γένοβα, 

κινητοποιήσεις για Ιράκ. 
  
Ορατή πράσινη παρουσία στα νέα κινήματα: 
Οι ακτιβιστές του Σηάτλ έχουν εκπαιδευτεί από τη Ruckus 

Society του Ραλφ Νέηντερ, προεδρικού υποψήφιου των 
Πράσινων. Το 2000 ο Νέηντερ θα περάσει το 3%.  

Στη Γαλλία, ο Ζοζέ Μποβέ, ηγέτης των μικρών αγροτών. Θα 
εκλεγεί το 2009 ευρωβουλευτής των Πράσινων. 

Στο παγκόσμιο Πράσινο κίνημα, ανοδική η επιρροή των 
Αγγλοσαξώνων.  

 
Νέα ρεύματα σκέψης, εκτός Πράσινων, αλλά σχετικά με την 

Πράσινη Ατζέντα: 
Αποανάπτυξη: ευημερία με συρρίκνωση του ΑΕΠ στον Βορρά.  
Πράσινη Ανάπτυξη: η βιώσιμη, χωρίς κοινωνική διάσταση.  
  
 



7. ΑΥΓΗ 21ΟΥ ΑΙ.: ΑΝΑΝΕΩΝΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΚΙΝΗΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ (συνέχεια) 
  
  
2001, Καμπέρα: Ίδρυση των Global Greens, υιοθέτηση της Παγκόσμιας 

Χάρτας. Αντίθεση σε ΔΝΤ- Παγκόσμια Τράπεζα-ΠΟΕ, διεκδίκηση αυστηρών 
δεσμεύσεων για τις εταιρίες και εκτός των χωρών τους, δέσμευση 
συμμετοχής και στήριξης των Πράσινων στα νέα κινήματα. Στρατιωτικές 
επεμβάσεις, δεκτές μόνο υπό τον ΟΗΕ και μόνο ως έσχατο μέτρο 
υπεράσπισης άμαχων. 

  
2003: ομόφωνη αντίθεση στην εισβολή στο Ιράκ, κλείνει τις πληγές από τη 

στήριξη των βομβαρδισμών του 1999 στη Γιουγκοσλαβία.  
  
2004: Ίδρυση Ευρωπαϊκού Πράσινου Κόμματος, στη θέση της Ομοσπονδίας. 

Πρώτη κοινή προεκλογική εκστρατεία στις ευρωεκλογές, καμπάνια STOP 
BAROZO για την Κομισιόν αμέσως μετά.  

  
2006:  Τέλος συγκυβέρνησης στη Γερμανία, τερματισμός ρόλου Φίσερ: στο 

εξής δραστηριοποιείται κυρίως σε επιχειρηματικά σχέδια. Για τα 30 χρόνια 
των Πράσινων στη Βουλή (2013), δεν θα προσκληθεί καν.   

 



8. Η ΚΡΙΣΗ ΩΣ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΛΤΗΡΙΟ 
  
2008: Με το ξέσπασμα της κρίσης, οι Πράσινοι υιοθετούν το Green New Deal. 

Ζητούμενο, ταυτόχρονες απαντήσεις για οικονομία, κοινωνία, περιβάλλον.  
  
2009: Αλλαγή συσχετισμών στη νέα πράσινη ομάδα στο ευρωκοινοβούλιο, με 

ενίσχυση του βάρους των Γάλλων.  
  
2010-11: συνολικότερη ριζοσπαστική στροφή 
Στο ευρωκοινοβούλιο: αιχμή του δόρατος στην αλληλεγγύη προς την Ελλάδα 

και τον υπόλοιπο Μεσογειακό Νότο, εναλλακτικά σχέδια για ΕΕ-ευρωζώνη, 
προτάσεις για φορολόγηση πλούτου και φόρο Tobin. Συστηματική 
προώθηση  μεταρρυθμίσεων διαφάνειας και υπευθυνότητας στα 
χρηματοοικονομικά, με πρωτεργάτη τον Γκήγκολντ του ATTAC ως Πράσινο 
ευρωβουλευτή. 

  
Στην Ευρώπη, πολιτικό άνοιγμα σε συνδικάτα και κόσμο εργασίας.  
Στη Γερμανία, για πρώτη φορά εισροές ψήφων από SPD.  
Στη Βάδη-Βυρτεμβέργη, το 2011 ο (συντηρητικός) Κέρτσμαν πρώτος Πράσινος 

πρωθυπουργός, σε συγκυβέρνηση με CDU. Καταλύτης για την άνοδο το 
κίνημα κατά του σχεδίου Στουτγάρδη 2020. Ως κυβέρνηση, οι Πράσινοι θα 
απεμπλακούν με δημοψήφισμα που θα κάνει το σχέδιο δεκτό. 

 



 
 

 Σε Αγγλία και Καναδά, οι Πράσινοι σπάνε για πρώτη φορά το 
πλειοψηφικό: το 2010 κερδίζουν τοπικά την 1η θέση (και τις 
βουλευτικές έδρες) για Καρ. Λούκας και Ελιζ. Μαίυ.     
  
Η άνοδος έχει και αντίστροφη όψη:  
Ιρλανδοί και Ιταλοί Πράσινοι ηττώνται και εξαφανίζονται 
πολιτικά για πολλά χρόνια., 
Σε Ελλάδα και Γερμανία, οι θετικές δημοσκοπήσεις δεν 
επιβεβαιώνονται στις κάλπες του 2012. 
  
2014: Ο Κον Μπεντίτ αποσύρεται, η Σκα Κέλερ νικά την παλιά 
γενιά (Χαρμς και Μποβέ) στην ανοικτή ψηφοφορία για 
επικεφαλής της εκστρατείας των ευρωεκλογών.  
 
  
 



 
 

 
Οι Πράσινοι δεν κινδυνεύουν πια να αποδειχθούν κίνημα 
μιας μόνο γενιάς. Κάθε νέα γενιά ψηφοφόρων, τους δίνει 
και μεγαλύτερη δύναμη.  
Αδύνατο σημείο τους, οι γεννημένοι πριν το 1945-50, που 
όμως σταδιακά συρρικνώνονται ως ποσοστό των εκλογέων.   
 
Ταυτότητα σήμερα: κόμματα μορφωμένης μεσαίας τάξης, με 
«μετα-υλικές» αναζητήσεις. Η ποιότητα της ζωής δεν 
θεωρείται πια συνάρτηση μόνο της αγοραστικής δύναμης.  
  
Για το πώς βλέπουν σήμερα οι ίδιοι τον εαυτό τους, μια 
φράση ιστορικού στελέχους:  
Ράινχαρτ Μπυτικόφερ, γεν. γραμματέας επί Φίσερ, σήμερα 
επικεφαλής των Γερμανών Πράσινων ευρωβουλευτών: 
Κόμμα Προσανατολισμού, 
κόμμα κινηματικό, 
κόμμα διαλόγου. 



9. ΤΟ 2019 ΚΑΙ ΤΟ ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΥΜΑ 
  
Τις ευρωεκλογές του 2019 στοίχειωνε, όλο το προηγούμενο διάστημα, η 

απειλή ανόδου της ακροδεξιάς.  
 
Για τους πολίτες οι Πράσινοι είναι ταυτόχρονα: 
 Ο αντίποδας της ακροδεξιάς, στις αξίες και το πολιτικό πρόγραμμα. 
 Καθαροί από τις ευθύνες των κυβερνητικών και οικονομικών ελίτ. 
 
Τα δύο αυτά, σε συνδυασμό με την κλιματική κρίση, πρόβαλαν  

αυθόρμητα την πράσινη ψήφο ως την αποτελεσματικότερη απάντηση 
στην ακροδεξιά.  

 
Όλοι μιλούν για το Πράσινο Κύμα, το πρώτο από το 1989.  
Το Κύμα, συνεχίζεται και μετά τις ευρωεκλογές, με τις βουλευτικές σε 

Ελβετία, Αυστρία, Βρετανία.  
Στην Ελλάδα, δυστυχώς δεν του δώσαμε τέτοια δυνατότητα τον Ιούλιο.    
  
 
 
 
 
 



Ενδεικτικές περιπτώσεις:  
Ιρλανδία: ισχυροί μέχρι και τα μέσα της δεκαετίας του 

2000, έμειναν για χρόνια εκτός Βουλής και 
ευρωβουλής. Το 2019 ξαναμπαίνουν στην 
ευρωβουλή για 1η φορά από το 2004, και μάλιστα 
με 2 έδρες.  

Γαλλία: με βαριές ήττες στις προεδρικές και 
βουλευτικές του 2017, πιάνουν στις ευρωεκλογές 
13,50%, το υψηλότερο μετά το 2009.   

Αυστρία: διασπασμένοι και εκτός Βουλής, 
ξαναπιάνουν 14,08%. Λίγο μετά, θα ξαναμπούν με 
ανάλογα ποσοστά και στην αυστριακή Βουλή. 

 
Αρκετοί αναλυτές τονίζουν την απουσία Πράσινων 

ευρωβουλευτών από Νότια και Ανατολική Ευρώπη.  
Αξίζει μια εγγύτερη ματιά:  

[https://europeangreens.eu/2019results]   
  
 



EU 2019 RESULTS 

COUNTRY  - PARTY 
2019 2014 2019 2014 2019 2014 

% % VOTES VOTES SEATS SEATS 

Austria - Die Grünen 14.08% 14.52% 532.194 410.089 2 3 

Belgium - Ecolo 19.91%  11.69% 485.655 285.196 2 1 

Belgium - Groen 12.37%  10,62% 525.908 447.391 1 1 

Bulgaria - Zelenite Coalition: 6.06% 0,56% 118.484  12.547 - - 

Croatia - ORaH Coalition: 1.80%  9,42% 19.313  86.806 -  1 

Cyprus - Cyprus Greens - Citizens' Cooperation Coalition: 3.29% 
coal. 

9.232  
coal. 

-  - 
7,68% 19.894 

Czech Republic - Zelení Coalition: 11.65%  3,77% 276.220  57.240 - - 

Denmark - SF  13.23% 11,00% 364.895  249.305 2  1 

Estonia - Eestimaa Rohelised 1.80%  0,30% 5.824  987 -  -  

Finland - Vihreät De Gröna  16.00% 9,30%  292.512 161.263 2  1 

France - Europe Ecologie - Les Verts 13.47%  8,95%  3.052.406 1.696.442 12  6 

Germany - Bündnis 90/Die Grünen 20.50% 10,70%  7.675.584 3.138.201 21 11 

Greece - ECOLOGOI-PRASINOI 0.87%  0,90% 49.111 51.673 - - 

Hungary - LMP 2.18% 5,04% 75.498 116.904 - 1 

Ireland - Irish Green Party 11.40% 4,90% 190.814 81.458 2 - 

Italy - Federazione Dei Verdi Coalition: 2.32%  
coal. 

621.492 
coal. 

- - 
0,91% 250.102 

Italy - Verdi–Grüne–Vërc Coalition: 2.32%    621.492   - - 

Luxembourg - Déi Gréng 18.91%  15,01% 237.215 176.073 1 1 

Malta - Alternattiva Demokratika 0.72%  2,95% 1.866 7.558 - - 

Netherlands - GroenLinks 10.90% 7,00% 599.283 331.594 3 2 

Poland - Zieloni Coalition: 38.47%  0,19%  5.249.935 13.358 - - 

Portugal - Partido Ecologista - Os Verdes Coalition: 6.88%  
coal. 

228.157 
coal. 

- - 
12,68% 416.435 

Romania - Partidul Verde -  0,34% - 19.148 - - 

Slovenia - SMS Zeleni Evrope Coalition: 1.66%  - 7.980  - - - 

Spain - ICV Coalition: 10.05%  
coal. 

 2.252.378 
coal. 

1 1 
9,99% 1.562.567 

Sweden - Miljöpartiet de gröna 11.52% 15,41% 478.258 572.591 2 4 

UK - Green Party of England and Wales 11.8%  7,19% 1.881.306 1.147.268 7 3 



Ανατολική Ευρώπη 
 
Τσεχία: ευρωβουλευτή βγάζουν οι Πειρατές, που στο 

ευρωκοινοβούλιο μετέχουν στη ομάδα των Πράσινων. Οι 
Τσέχοι Πράσινοι δεν κατέβηκαν αυτόνομα.  

Ουγγαρία: το Πράσινο LMP χάνει την έδρα του 2014, μαζί με το 
35% των ψήφων του. Έχει προηγηθεί διάσπαση, αλλά και 
φυγή πάνω από 10% του πληθυσμού από τη χώρα, λόγω 
Όρμπαν και πολιτικών εργασιακού αποκλεισμού. 

Σε Πολωνία, Κροατία, Σλοβενία, Βουλγαρία, οι Πράσινοι 
συμμετέχουν σε κοινά ψηφοδέλτια με άλλα κόμματα. 
Πουθενά το Πράσινο Κύμα δεν έφθασε σε εκλογικούς 
συνασπισμούς με διαφορετικές πολιτικές δυνάμεις.  

 



Νότια Ευρώπη, αναλυτικά:  
 
Πορτογαλία: στηρίζουν πάγια τα ψηφοδέλτια του Κ.Κ., όπου εκλέγουν 

σταθερά δύο βουλευτές. Στις ευρωεκλογές του 2019 το κοινό ψηφοδέλτιο 
με το Κ.Κ. έχασε το 50% της δύναμής του. 

Ισπανία: το Equo ιδρύθηκε τα χρόνια ανόδου των Podemos, και το 2015-9 
συμμετείχε στα ψηφοδέλτιά τους. Νοέμβριο 2019 αποδεσμεύθηκε και 
πήρε αυτόνομα 2,40% ,έστω και χωρίς έδρες. Στην Καταλωνία, το εκεί 
τμήμα της Ενωμένης Αριστεράς ICV μετέχει από το 2004 στο Ευρωπαϊκό 
Πράσινο Κόμμα: το Πράσινο Κύμα του έφερε 700.000 επιπλέον ψήφους. 

Ιταλία: αυτόνομο κοινοβουλευτικό κόμμα μέχρι λίγο μετά το 2000, όταν 
άλλαξε το εκλογικό σύστημα σε βάρος των μικρών κομμάτων. Το 2019 
πέρασαν από το 0,9% στο 2,3% χωρίς ευρωβουλευτή, σχεδόν όσο το 2004 
που είχαν εκλέξει για τελευταία φορά 2 ευρωβουλευτές.     

Κροατία: αυτόνομη πράσινη έδρα το 2014, τώρα συμμετοχή σε συνασπισμό 
που πήρε μόλις το 25% των προηγούμενων ψήφων. 

Κύπρος: αυτόνομη πράσινη κοινοβουλευτική παρουσία από το 2001. Στις 
ευρωεκλογές, οι ευρωβουλευτές είναι μόλις 6 και το όριο εκλογής 
απαγορευτικό. Κατέβηκαν σε συνασπισμό, και έπεσαν στο κύμα στήριξης 
της ΕΔΕΚ για να μη βγει ευρωβουλευτής από το ΕΛΑΜ της Χρυσής Αυγής. 

 



Ελλάδα:  
Δύο μικρά πράσινα σχήματα κατέβηκαν χωριστά, με  
 εκστρατείες σχεδόν αόρατες για τους περισσότερους.  
Παρόλα αυτά, κράτησαν και τα δύο τα ποσοστά του 
2014, όταν είχαν πολύ περισσότερους πόρους και μέλη.  
 
Τροφή για σκέψη:  
Θα το κατάφερναν, αν δεν έφθανε και εδώ κάτι από το 

Πράσινο Κύμα;     
 
Το διακύβευμα:  
Πολιτικό κόστος για τα μικρά και μεγάλα οικολογικά 

εγκλήματα. 
Η βιωσιμότητα στον δημόσιο διάλογο και η 

διαπαιδαγώγηση της κοινής γνώμης. 
Η επεξεργασία και κατάθεση εναλλακτικού σχεδίου για 

τη χώρα.  
 


